

УДК 821.581, 82-91

DOI: 10.34670/AR.2024.36.62.046

Формирование единой базы источников о войне сопротивления и пропаганда антияпонского национального духа в Китае

Чжан Ян

Магистр, библиотекарь,
Хэйхэский университет,
164300, Китай, Хэйхэ;
e-mail: science_heihe@mail.ru

Ма Чуньхуа

Магистр,
заместитель библиотекаря-исследователя,
Хэйхэский университет,
164300, Китай, Хэйхэ;
e-mail: science_heihe@mail.ru

Цао Илнь

Магистр, преподаватель,
Институт экономики и менеджмента,
Хэйхэский университет,
164300, Китай, Хэйхэ;
e-mail: science_heihe@mail.ru

Проект фонда: Проект планирования исследований в области философии и социальных наук провинции Хэйлунцзян на 2023 год «Исследование по сбору и использованию исторических материалов из антисоюзных архивов Северо-Востока» Номер утверждения: 23TQD183.

Аннотация

Статья посвящена исследованию возможности формирования единой базы источников о Войне сопротивления и пропаганде антияпонского национального духа среди китайского народа. По результатам проведенного исследования были разработаны мероприятия по формированию единой базы источников литературы о Войне сопротивления японцам в современных условиях: расширение каналов сбора информационных ресурсов о войне и ускорение формирования единой базы источников литературных ресурсов о войне; создание платформы в виде веб-сайта для предоставления литературных ресурсов о войне; внедрение инновационных сервисов и оптимизация структуры совместного использования источников о войне; формирование межсистемной и авторитетной организационной структуры для управления единой базой источников литературы о Войне сопротивления. Также были рассмотрены мероприятия по укреплению антияпонского национального духа китайского народа, которые основаны на формировании единой базы данных литературы о Войне сопротивления: объединение информационных ресурсов в сфере пропаганды

антияпонского духа; обмен литературными ресурсами для повышения эффективности пропаганды антияпонского национального духа китайского народа; разработка специализированных функциональных модулей для оказания помощи в школьном образовании в части пропаганды антияпонского национального духа.

Для цитирования в научных исследованиях

Чжан Ян, Ма Чуньхуа, Цао Илин. Формирование единой базы источников о войне сопротивления и пропаганда антияпонского национального духа в Китае // Культура и цивилизация. 2024. Том 14. № 2А. С. 193-199. DOI: 10.34670/AR.2024.36.62.046

Ключевые слова

Северо-восточная война сопротивления, антияпонская война, литература о войне сопротивления, пропаганда антияпонского духа, антияпонский национальный дух.

Введение

Победа в Войне сопротивления против Японии, которая стала первой полной победой китайского народа против империалистической агрессии со времен опиумной войны, заставила Китай двигаться в сторону национального возрождения. В ходе напряженной антияпонской войны были созданы ценные документы и исторические ресурсы, которые оказали значительное влияние на исследование истории этой войны, а также способствовали развитию антияпонского образования и ускорению антияпонской пропаганды. Ввиду этого, в процессе развития антияпонского национального духа в Северо-восточном регионе страны необходимо обратить внимание на актуальность и важность формирования единой базы источников антияпонской литературы, рассматривая это направление как основное для создания литературного разнообразия региона и пропаганды антияпонского национального духа. При этом применение информационных технологий для создания единой базы источников литературы Войны сопротивления может способствовать не только развитию военной культуры региона и страны, но и экологичному хранению литературы и исторических материалов, обмену ими, а также поддержке социального образования [Ван, 2023; Кульнева, 2023].

Актуальность формирования единой базы источников литературы о Войне сопротивления в современных условиях обусловлена несколькими аспектами. Прежде всего, это будет способствовать популяризации и распространению исторических знаний о Войне сопротивления, а также поможет повысить эффективность пропаганды патриотического духа для сплоченности и совместного развития страны. Поднятие национального духа, в свою очередь, повысит эффективность построения социалистической цивилизации.

Во-вторых, это поможет предоставить широким слоям населения информационные ресурсы для изучения истории Войны сопротивления, что позволит исследовательскому сообществу продвигать разнообразный обмен историческими документами и ресурсами в различных регионах.

В-третьих, это поможет усилить защиту подлинных документов, связанных с историей войны. Развитие историко-культурных исследований Войны сопротивления требует наличия исторических доказательств. В условиях информационной эры формирование базы данных литературы о Войне сопротивления может способствовать обмену источниками в цифровом виде, что повысит удобство исследования исторических материалов и усилит сохранность

оригинальных документов и культурных реликвий. Все это будет способствовать поддержке долгосрочных исследований о Войне сопротивления [Гао, 2020].

Основная часть

Исследование показало, что имеются следующие базы источников литературы о Войне сопротивления:

- библиотека мемориала «Северо-восточная война сопротивления»;
- библиотека событий «Северо-восточная война сопротивления»;
- библиотека указателей книг «Северо-восточная война сопротивления»;
- библиотека указателей данных об инцидентах 18 сентября;
- библиотека персонажей периода «Северо-восточная война сопротивления»;
- библиотека организаций «Северо-восточная война сопротивления»;
- база источников по истории борьбы Северо-восточной антияпонской коалиции;
- секретная специальная база источников о японской крепости, вторгшейся в Китай;
- данные о войне сопротивления на Северо-востоке.

Указанные базы источников имеют достаточно большое значение для изучения культуры Войны сопротивления и антияпонского национального духа. Однако необходимо четко осознавать, что, поскольку на данном этапе созданием базы литературы о войне, как правило, занимаются библиотеки, им не хватает широты и глубины охвата источников. Кроме того, наблюдается дублирование в работе различных библиотек, что влияет на качество базы источников.

В связи с этим были разработаны мероприятия по формированию единой базы источников литературы о Войне сопротивления в современных условиях.

Первое мероприятие касается расширения каналов сбора информационных ресурсов и ускорения формирования единой базы литературных ресурсов о войне. Для этого необходимо осуществить всесторонний поиск документов и материалов о Войне сопротивления по нескольким каналам, а также поиск источников, связанных с описанием мест войны. Далее необходимо проанализировать документы и материалы о войне с использованием сетевых ресурсов, разработать сетевые каналы сбора информации, расширить объем информационных ресурсов о войне, их охват и глубину, тем самым повысив эффективность процесса формирования единой базы источников о войне.

Второе мероприятие касается создания платформы в виде веб-сайта для предоставления литературных ресурсов о Войне сопротивления. При этом следует обратить внимание на совместную работу разных государственных структур: Министерства культуры, Министерства образования, Министерства финансов и Центрального отдела пропаганды. Это позволит создать платформу для интеграции литературных источников о Войне сопротивления, объединяя различные базы данных и регионы [Чжу, Ян, 2020].

Третьим мероприятием является внедрение инновационных сервисов и оптимизация структуры обмена и совместного использования источников о войне. В процессе формирования единой базы источников литературы о Войне сопротивления необходимо создать сервисы обмена литературой с целью наилучшей интеграции информационных ресурсов из различных библиотек. Кроме того, необходимо создание единого портала для базы источников о войне и универсальной поисковой системы в нем. Это важно для устранения проблемы дублирования источников при их совместном использовании, а также для повышения эффективности

формирования единой базы источников литературы о Войне сопротивления [Си, 2019]. В процессе внедрения инноваций и совместного использования услуг библиотеки должны укреплять связи и обмены с другими библиотеками. На основе всестороннего сотрудничества различных библиотек и музеев необходимо объединить библиографию, статьи и другие источники. Кроме того, методы навигации и поиска должны быть разработаны таким образом, чтобы облегчить читателям поиск информации из базы источников в соответствии с их потребностями. Также необходимо разработать службы удаленной передачи информационных ресурсов, используя возможности базы источников литературы о войне для обеспечения информационной поддержки исследований военной культуры.

Четвертое мероприятие – формирование межсистемной и авторитетной организационной структуры для управления единой базой источников литературы о Войне сопротивления. Она может объединить соответствующие библиотеки страны, учреждения по сбору военной литературы и исследовательские учреждения по изучению военной культуры [Ван, 2017].

Представленные мероприятия для формирования единой базы источников литературы о Войне сопротивления позволят повысить эффективность исследования военной культуры и будут способствовать развитию антияпонской культурной пропаганды.

В этой связи далее рассмотрены мероприятия по укреплению антияпонского национального духа китайского народа, которые основаны на формировании единой базы источников литературы о Войне сопротивления. Именно создание такой базы источников рассматривается как необходимое условие для поддержки антияпонского национального духа, с тем чтобы можно было в дальнейшем осуществлять социальное воспитание антияпонской литературой [Лю, 2016].

Первым мероприятием по укреплению антияпонского национального духа китайского народа является объединение информационных ресурсов в сфере пропаганды антияпонского духа. Этому может способствовать формирование единой базы источников о Войне сопротивления. Данное мероприятие позволит осуществлять интеграцию различных литературных ресурсов, будет способствовать изучению антияпонской культуры и углублению исследований и пропаганды антияпонского национального духа. Для этого может использоваться деятельность библиотек, музеев культуры и специальных мемориалов, позволяющих систематизировать, защищать и оцифровывать литературные ресурсы, а также создавать специальные базы данных для исследовательской деятельности антияпонского национального духа. Все это будет способствовать повышению эффективности пропаганды и воспитания антияпонского национального духа китайского народа.

Вторым мероприятием в данной сфере может стать обмен литературными ресурсами для повышения эффективности пропаганды антияпонского национального духа китайского народа. Данное мероприятие позволит усилить идеологическое взаимопонимание и чувство идентичности и принадлежности к традиционной национальной культуре китайского народа путем развития антияпонского национального духа, будет способствовать мотивации граждан на борьбу за страну и национальное самосознание [Чжан, Цзя, 2015]. Например, в процессе изучения вопроса об обмене литературными ресурсами можно взять за основу тему «углубление понимания статуса и роли войны сопротивления на Северо-Востоке в Четырнадцатилетней войне», при этом поделившись источниками Ассоциации провинции Хэйлунцзян по теме создания старых революционных районов – Юго-Восточной Маньчжурии, Цзидуна и Беймана. Литературные ресурсы о строительстве трех основных партизанских районов позволяют понять ценность и роль Северо-восточной антияпонской партизанской войны и формируют глубокое

понимание великого революционного духа китайской нации, победившей японский народ. Это будет способствовать эффективной пропаганде и наследованию антияпонского национального духа в Китае [Пожилов, Лю, 2023; Чжан, Цзя, 2015].

Третьим мероприятием по укреплению антияпонского национального духа китайского народа может стать разработка специализированных функциональных модулей для оказания помощи в школьном образовании в части пропаганды антияпонского национального духа. В процессе формирования единой базы источников о Войне сопротивления необходимо создать специализированные функциональные модули, через которые могут предоставляться источники для школьной образовательной деятельности в части развития антияпонского национального духа.

Например, можно организовать участие в акции «100 районов, тысяча школ и тысяча классов», которая будет внедрена в образовательную программу. Такая акция позволит учащимся лучше понять тяжелую историю Войны сопротивления, стимулировать у учащихся чувство принадлежности к партии и стране, укреплять у них уважение к героям, которые сражались и потерпели поражение, а также повышать эффективность всестороннего патриотического воспитания учащихся. Следовательно, данное мероприятие может оказать хорошую поддержку образовательной организации в сфере пропаганды антияпонского национального духа [Ян, 2015].

Заключение

Таким образом, в процессе развития антияпонской культуры в Северо-Восточном регионе Китая в качестве основного направления было выбрано создание единой базы источников о Войне сопротивления. По результатам проведенного исследования были разработаны мероприятия по формированию единой базы источников литературы о Войне сопротивления японцам в современных условиях. Также были рассмотрены мероприятия по укреплению антияпонского национального духа китайского народа, которые основаны на формировании единой базы данных литературы о Войне сопротивления. Всесторонняя интеграция соответствующих ресурсов антияпонской литературы и исторических материалов в единую базу источников будет способствовать рационализации и продвижению антияпонского национального духа, что может продемонстрировать его ценность и значение в развитии характерной для Китая социалистической культурной системы. Это также позволит интегрировать антияпонский национальный дух в социальную и культурную пропагандистскую работу, стимулировать осознание массами необходимости защиты национального достоинства и национальных интересов.

Библиография

1. Ван В. Повторное изучение народной войны сопротивления Северо-Востока после инцидента 18 сентября – на примере литературы и материалов антияпонской войны сопротивления в Чанчуне // Исследование «18 сентября». 2017. № 33. С. 334-342.
2. Ван Я. Китай в борьбе против японской агрессии 1931-1945 гг. и ее особенности // Научный аспект. 2023. Т. 23. № 11. С. 2807-2846.
3. Гао Ц. Дух антисоюзного движения на Северо-востоке пробуждает национальное самосознание // Новый Долгий поход. 2020. № 26 (09). С. 42-43.
4. Кульнева П.В. «Война сопротивления японским захватчикам»: формирование образа агрессора у китайской компартии // Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: История, филология. 2023. Т. 22. № 10. С. 101-112.

5. Лю Ф. Историческая роль сил Северо-Восточной антияпонской коалиции в антияпонской войне // Исследование «18 сентября». 2016. № 29. С. 272-276.
6. Пожилов И.Е., Лю Ш. О задачах Коммунистической партии Китая в Северном Китае и реалии деревни в первый период японской агрессии // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. 2023. № 1 (65). С. 58-72.
7. Си Х. Исторический вклад Северо-Восточного антияпонского национального объединенного фронта // Столетний мост. 2019. № 65 (7). С. 45-47.
8. Чжан Х., Цзя Ч.С. Энергично пропагандируйте великий Северо-восточный антипрофсоюзный дух // Архивы провинции Хэйлунцзян. 2015. № 36 (06). С. 18-20.
9. Чжу Х., Ян Ц. Духовный символ Войны сопротивления на Северо-Востоке // Военная история. 2020. № 50 (5). С. 44-51.
10. Ян Ц. Архивы обладают огромным потенциалом в продвижении национального духа, защите национальных интересов и национального достоинства // Внутри и за пределами Лантая. 2015. № 39 (5). С. 26-27.

Formation of a unified database of sources about the war of resistance and propaganda of the anti-Japanese national spirit in China

Zhang Yang

Master's Degree, Librarian,
Heihe University of China,
164300, Heihe, China;
e-mail: science_heihe@mail.ru

Ma Chunhua

Master's Degree, Deputy Research Librarian,
Heihe University of China,
164300, Heihe, China;
e-mail: science_heihe@mail.ru

Cao Yilin

Master's Degree, Lecturer,
School of Economics and Management,
Heihe University of China,
164300, Heihe, China;
e-mail: science_heihe@mail.ru

Abstract

The article is devoted to the study of the possibility of forming a unified database of sources about the War of Resistance and propaganda of the anti-Japanese national spirit among the Chinese people. Based on the results of the study, measures were developed to form a unified database of literature sources about the War of Resistance to the Japanese in modern conditions: expanding channels for collecting information resources about the war and accelerating the formation of a unified database of sources of literary resources about the war; creating a platform in the form of a website for providing literary resources about the war; introduction of innovative services and

optimization of the structure of sharing sources about the war; formation of an intersystem and authoritative organizational structure to manage a single database of sources of literature about the War of Resistance. They also considered measures to strengthen the anti-Japanese national spirit of the Chinese people, which are based on the formation of a single database of literature on the War of Resistance: combining information resources in the field of propaganda of the anti-Japanese national spirit; exchange of literary resources to increase the effectiveness of propaganda of the anti-Japanese national spirit of the Chinese people; development of specialized functional modules to assist in school education in terms of propaganda of the anti-Japanese national spirit.

For citation

Zhang Yang, Ma Chunhua, Cao Yilin (2024) Formirovanie edinoi bazy istochnikov o voine soprotivleniya i propaganda antiyaponskogo natsional'nogo dukha v Kitae [Formation of a unified database of sources about the war of resistance and propaganda of the anti-Japanese national spirit in China]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 14 (2A), pp. 193-199. DOI: 10.34670/AR.2024.36.62.046

Keywords

Northeast War of resistance, anti-Japanese war, literature about the war of resistance, propaganda of the anti-Japanese spirit, anti-Japanese national spirit.

References

1. Gao Ts. (2020) The spirit of the anti-union movement in the Northeast awakens national consciousness. *New Long March*, 26 (09), pp. 42-43.
2. Kul'neva P.V. (2023) «Voina soprotivleniya yaponskim zakhvatchikam»: formirovanie obraza agressora u kitaiskoi kompartii [“War of resistance to the Japanese invaders”: formation of the image of the aggressor among the Chinese Communist Party]. *Vestnik Novosibirskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istoriya, filologiya* [Bulletin of the Novosibirsk State University. Series: History, Philology], 22, 10, pp. 101-112.
3. Liu F. (2018) The historical role of the forces of the North-East anti-Japanese coalition in the anti-Japanese war. *September 18 Study*, 29, pp. 272-276.
4. Pozhilov I.E., Liu Sh. (2023) O zadachakh Kommunisticheskoi partii Kitaya v Severnom Kitae i realii derevni v pervyi period yaponskoi agressii [On the tasks of the Communist Party of China in Northern China and the realities of the village in the first period of Japanese aggression]. *Izvestiya vysshikh uchebnykh zavedenii. Povolzhskii region. Gumanitarnye nauki* [News of higher educational institutions. Volga region. Humanitarian science], 1 (65), pp. 58-72.
5. Wang W. (2017) Re-examining the People's War of Resistance of the Northeast after the September 18 Incident – using the example of literature and materials of the anti-Japanese Resistance War in Changchun. *September 18 Study*, 33, pp. 334-342.
6. Wang Ya. (2023) China in the fight against Japanese aggression 1931-1945. and its features. *Scientific aspect*, 23, 11, pp. 2807-2846.
7. Xi H. (2019) Historical contribution of the Northeast Anti-Japanese National United Front. *Centenary Bridge*, 65 (7), pp. 45-47.
8. Yang Ts. (2015) Archives have enormous potential in promoting the national spirit, protecting national interests and national dignity. *Inside and outside Lantai*, 39 (5), pp. 26-27.
9. Zhang H., Jia C.S. (2015) Vigorously promote the great Northeast anti-union spirit. *Heilongjiang Provincial Archives*, 36 (06), pp. 18-20.
10. Zhu H., Yang C. (2020) Spiritual symbol of the War of Resistance in the Northeast. *Military history*, 50 (5), pp. 44-51.